

质量特报

动态资讯

深耕品质 成就“莓”好

——从全国最大蓝莓种质资源基地溧水看我国蓝莓产业高质量发展

□□ 本报记者 黄慧 文/图

雨肥梅子挂枝头,夏天是属于莓(梅)果的季节,眼下蓝莓已进入盛果期。不久前,“蓝莓之夏”白马乐活嘉年华活动在江苏省南京市溧水区白马镇石头寨村举行。

石头寨村一片片岗坡地里种满了一米多高的蓝莓树,一串串带着紫黑色光泽、果肉坚实的蓝莓果挂满枝头。采摘园里人头攒动,到处是采莓尝鲜的游客,一辆辆旅游大巴穿梭在乡间,小蓝莓点燃了小山村的热情。

面向大健康 产业发展前景看好

蓝莓作为浆果产业代表性果品,被誉为“浆果之王”。其中富含的花青素具有软化血管、增强免疫力、保护视力、预防衰老等营养保健功能,是世界粮农组织推荐的五大健康水果之一。我国于上世纪80年代引进,2000年前后开始规模种植。经过近20年的发展,目前蓝莓种植面积已达80多万亩,产量18.5万吨,覆盖全国27个省市,产量稳居全球第二位。并且制定了相关国家、行业、地方、团体等标准57项,培育“两品一标”蓝莓产品266个,形成了较为完善的蓝莓产业体系,涌现出一批叫得响、过得硬、有影响力的蓝莓精品品牌。

在近日召开的“2020国际蓝莓品牌大会”上,中国优质农产品开发服务协会常务副会长何平表示,随着国家战略引导、省部级政策扶持、科研院所的技术支持、地方招商引资优惠政策等全方位的扶持,大量优质的人力、科技和资本有序地注入蓝莓产业中,推动了我国蓝莓产业快速发展。同时,健康的消费理念和生活方式以及人均消费水平的提高,也为蓝莓产业提供了广阔的市场空间和未来发展前景。

通过近几年的努力,我国在蓝莓产业有序布局和发展,蓝莓产业专业组织及服务平台建设、蓝莓科研技术应用、蓝莓及其深加工产品的开发和市场营销等方面都取得了一些成效和成果。与会专家表示,未来十年,中国将快速发展超越北美,成为世界蓝莓产业的技术、研发和市场中心,蓝莓产量有望突破1000万吨,种植面积或近200万亩,整体产值约1000亿元。



在江苏南京溧水区白马镇的中亮有机农场基地,果农在采摘蓝莓。

全产业链标准化 增强市场竞争力

“溧水蓝莓产业可以说是占据了天时地利人和。”溧水区农业农村局农业(园艺)技术推广研究员王忠军说,2019年底溧水蓝莓种植面积1.5万亩,是江苏省最大的蓝莓种植基地之一。

上世纪80年代,我国从美国引进的第一批蓝莓苗被种植在多个地方,当时只有种在石头寨村的存活了,因此石头寨村也成为我国最早种植蓝莓的地方。

蓝莓之所以能在此扎根,主要得益于这片“红”土地。石头寨村地处茅山余脉,低山丘陵地势不适合种粮食,但是这里的土壤pH值介于4.8-5.5之间、有机质含量5%以上,正是适合蓝莓生长的酸性红色土壤。

“除了环境优势外,溧水还具有江苏省中国科学院植物研究所提供的技术优势。”王忠军说,目前已建成全国最大的蓝莓种质资源圃,主要蓝莓栽培品种有“兔眼”系列、“南高丛”系列、“北高丛”系列,优良品种层出不穷,并且采摘期可以从5月到8月底。

高标准是高质量的保证,农业要可持续发展,必须走标准化、规模化道路。为提高蓝莓生产的技术、装备和信息化水平,白马镇制

定了全国第一个蓝莓省级地方标准《蓝莓生产技术操作规程》,在蓝莓栽培上严格按照国家《无公害水果要求》及《有机食品标准》生产,形成了建园种植标准、培土改良、施肥、整形修剪、控梢促花、疏花疏果、病虫害防治、采收储藏等一整套丰产栽培技术。

近日,溧水再添一张“国字号”名片。由溧水区人民政府承担、南京白龙有机农业科技开发有限公司具体实施的2000亩蓝莓基地获批“国家有机蓝莓种植标准化示范区”,为提高蓝莓产业整体质量和市场竞争力增加了一大砝码。

示范区以2000亩基地辐射推广蓝莓标准化种植1.2万余亩,年产值可增加280万元。溧水区政府相关负责人表示,示范区的成功创建,将促进本地区蓝莓行业生产、加工、经营和管理过程进入标准化状态,带动蓝莓全产业链发展,实现农产品质量的真正安全。

优势区做优品质 占领产业发展制高点

盛夏7月,下午4点,位于白马镇的中亮有机农场基地,工人们头顶烈日在果园里忙着采摘;基地门口的蓝莓收购点,前来卖蓝莓的莓农排起长队;一辆辆拖拉机往来于冷库、

果园间搬运新鲜蓝莓。

蓝莓鲜果娇嫩不易保存,若不能及时销售,需冷藏或冷冻保存后进行深加工。为给蓝莓销售提供保障,提高蓝莓附加值,白马镇先后引进白龙、中亮、富禾等十多家蓝莓种植加工企业,研发生产了数十种加工产品,包括果汁、果酱、胶囊、干红酒等。白马高新区经济发展局相关负责人说,目前蓝莓加工企业的产能,已远超过本地蓝莓的总产量。

“我们基地的蓝莓不施化肥、不喷农药,每一颗都可以摘下不用洗直接吃。公司的深加工产品全都不加防腐剂、增稠剂、香精、色素。”中亮公司负责人戴克告诉记者,目前深加工产品畅销全国,蓝莓冻果更是远销澳大利亚、俄罗斯及欧盟等地,蓝莓附加值提升了5至10倍。

如今,蓝莓的生长之地白马镇已成为全国首批、长三角唯一的国家级“农高区”,石头寨村也成为远近闻名的“全国蓝莓第一村”。据石头寨村党支部书记周建明介绍,小小的蓝莓带动了全村人均收入增加1万元左右。2018年,石头寨村所有的贫困户也全部脱贫,村集体收入从不到40万元,增加到了150多万元。

小浆果产业是我国发展起来的新兴产业,也是消费市场与大健康产业中的紧缺产业和高附加值产业,虽然前景看好,但是想要“掘金”蓝莓市场却并不容易。农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放表示,我国蓝莓产业还存在标准化水平不高,有影响力的大品牌较少,核心技术和自主品种有突出短板,不少区域存在盲目扩张的问题,个别地区蓝莓产品的质量安全风险隐患依然存在。

“‘优势产区、优势品种、优异品质’三优理念指导下的区域化生产将成为蓝莓产业的主流。”何平认为,不适宜种植蓝莓的地区,其产业发展将步履缓慢甚至逐渐萎缩。我国蓝莓产业发展之路的关键在于品种培育,掌握核心技术才是占领未来产业制高点的制胜法宝。

中国优质农产品开发服务协会蓝莓产业分会副会长、中国园艺学会小浆果分会副理事长于虹认为,在消费新形势下,蓝莓种植创新应把蓝莓果实花青素含量与质量放在首要位置,开发相关产品,使蓝莓产业从单纯的农业转为保健产业、医药产业,这样我国整个蓝莓产业将具有更强大的生命力。

甘肃兰州 积极创建“放心肉菜示范超市”

近年来,甘肃省兰州市结合全国文明城市和国家食品安全示范城市两项创建工作,积极创建放心肉菜示范超市,让群众吃得更安全、更放心。据悉,截至目前,共创建完成“放心肉菜示范超市”国家级2家、省级10家、市级18家。

7月6日,笔者在城关区大润发超市蔬菜区看到,醒目的电子显示屏上滚动播放着每天蔬菜的农残监测结果,信息公开、透明。在安宁区华联超市内,所有的预包装食品均严格按照要求进行售卖。兰州市市场监管局相关负责人表示,参与示范创建活动的超市,预包装食品农产品按照标签标注、储存条件存放销售;散装食用农产品在明显位置如实公示产品名称、产地、生产者或销售者信息、检测结果、保存条件、最佳食用期等内容。

在“放心肉菜示范超市”创建工作中,兰州市注重加大食用农产品检验检测力度。通过快检或抽样送检等方式,对肉类、蔬菜等食用农产品主要农兽药残留等指标进行检测,确保销售产品质量可靠。目前,兰州市大型超市、农贸市场均已建立了农残快检室,每天对所售果蔬进行农残检测并将结果进行公示。在食品和食用农产品的存储环节,兰州市大型超市全部建立了自查制度,每日开展库存和卖场食用农产品清理,及时发现、剔除并销毁腐烂、腐败变质的食用农产品,并做好相关记录。

陈玮



近年来,河北省张家口宣化区在推进精准扶贫中,采取“党支部+园区+农户”的发展模式,因地制宜打造高端精品农业园区,先后与河北省农业科学院经济作物研究所、河北省蔬菜协会等科研机构合作,引进高端果蔬新品种,提高种植水平和种植质量,使其向规模化、标准化、产业集群化方向发展。目前,全区已建起“牛奶西瓜”“非洲冰草”“美国西芹”等精品果蔬种植园区100余个,带动8000余户农民摘掉贫困帽。

图为宣化区塔儿村乡鑫森种植园区工作人员在展示刚采摘的“牛奶西瓜”。

章紫薇 陈晓东 王玮 文/图



中国绿色食品发展中心公告 (第756号)

经中国绿色食品发展中心核准,以下产品获得绿色食品标志使用权(有效期限以证书为准)。依据《绿色食品标志管理办法》,现予公告。

Table with 10 columns: Production Unit, Standardized Product Name, Trademark, Green Food Code, Production Unit, Standardized Product Name, Trademark, Green Food Code, Production Unit, Standardized Product Name, Trademark, Green Food Code. It lists various agricultural products like vegetables, fruits, and grains from different regions across China.

网址: http://www.greenfood.org.cn 咨询电话: (010)59193662 传真: (010)59193664